@ PROJETO DE RECUPERACAO PARALELA
20 Trimestre - 2019

AUXILIADORA

Disciplina: Quimica Série: 12 série do Ensino Médio

Professor(a): Paola Araujo

Objetivo:

e Recuperar o contetudo referente ao 2° trimestre, mesclando conteudos trabalhados nas
provas mensal, trimestral, simulados e multi.

1. CONTEUDOS

. Reconhecer a importancia de cada cientista na formulacdo e evolucdo dos modelos
atomicos.

o Interpretar gréaficos e tabelas.

. Compreender como se organiza a tabela periodica atual.

o Saber executar a distribuicdo eletrénica em camadas e no diagrama de Linus Pauling.

. Compreender a relacdo em distribuicdo eletrdnica e a localizacdo de um elemento na
tabela periddica.

° Compreender como se organiza a tabela periddica atual.

° Relacionar e explicar a distribuicéo eletrénica com a localizacdo na tabela periddica.

° Saber explicar e comparar as propriedades periddicas com a localizacdo na tabela
periddica.

° Entender as caracteristicas e as diferencas entre as ligacfes idnica, covalente e metalica.

2. ROTEIRO DE ESTUDO

° Deve-se através do contetdo proposto do caderno, revisar e fazer um resumo sobre os
conceitos estudados.
° O foco de seus estudos deve a resolucdo de exercicios, tanto da lista de recuperacgéo,

guanto os exercicios efetuados em aula, em tarefas e provas aplicadas durante o trimestre.

3. FORMA DE AVALIACAO:

- Durante o periodo de recuperacgéo o aluno realizara uma lista com exercicios de revisdo que tera
o valor maximo de 2,0. A lista devera ser realizada e entregue no dia da prova de REC para o
aplicador;

- Os alunos participardo de plantdes de duvidas agendados pela coordenacgédo, se necessario.

- Realizacdo de Prova escrita com o valor de 8,0 agendada pela coordenacao.

4. Lista de exercicios:
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LISTA DE EXERCICIOS DE RECUPERAGAO DE QUIMICA |- 2° TRIMESTRE

Prof. Paola Aratjo | Série] 12 série EM ___|
AUXILIADORA
Nome: N° Data: /09/2019
1) Ao resumir as caracteristicas de cada um dos sucessivos modelos do atomo de hidrogénio, um

2)

estudante elaborou o seguinte resumo:

MODELO ATOMICO: Dalton
CARACTERISTICAS: 4tomos macicos e indivisiveis.
MODELO ATOMICO: Thomson

CARACTERISTICAS: elétron, de carga negativa, disperso em uma esfera de carga positiva. A carga
positiva esta distribuida, homogeneamente, por toda a esfera.

MODELO ATOMICO: Rutherford

CARACTERISTICAS: elétron, de carga negativa, em 6rbita em torno de um nicleo central, de carga
positiva. Ndo ha restrigdo quanto aos valores dos raios das orbitas e das energias do elétron.

MODELO ATOMICO: Bohr

CARACTERISTICAS: elétron, de carga negativa, em érbita em torno de um nucleo central, de carga
positiva. Apenas certos valores dos raios das drbitas e das energias do elétron sdo possiveis.

O nimero de ERROS cometidos pelo estudante é:
a) 0b)1¢)2d)3

Uma das principais particulas atdbmicas é o elétron. Sua descoberta foi efetuada por J. J. Thomson em uma
sala do Laboratério Cavendish, na Inglaterra, ao provocar descargas de elevada voltagem em gases bastante
rarefeitos, contidos no inferior de um tubo de vidro. No tubo de vidro “A”, observa-se que o fluxo de elétrons
(raios catodicos) colide com um anteparo e projeta sua sombra na parede oposta do tubo. No tubo de vidro “B”,
observa-se que o fluxo de elétrons (raios catddicos) movimenta um catavento de mica. No tubo de vidro “C”,
observa-se que o fluxo de elétrons (raios catédicos) sofre uma reflexdo para o lado onde foi colocada uma
placa carregada positivamente.
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Observando os fendmenos que ocorrem nos tubos, assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as proposicoes
adiante. Corrija as sentencas falsas.

( ) Observando os resultados obtidos no tubo C, pode-se afirmar a existéncia de particulas negativas.

( ) Observando os resultados obtidos no tubo B, pode-se afirmar que o a&tomo é neutro.



3)

4)

5)

( ) Observando os resultados obtidos no tubo B e em C, Thomson propds um modelo onde ha duas
regides nucleo e eletrosfera.

( ) Observando os resultados obtidos, Thomson propds que 0s elétrons possuem massa e séo particulas
negativas.
( ) O modelo atdbmico de Thomson foi chamado pudim de passas, onde existe uma massa homogénea

negativa e incrustado ha os elétrons, particulas de carga positiva.

Em 1909, Geiger e Marsden realizaram, no laboratorio do professor Ernest Rutherford, uma série de
experiéncias que envolveram a interacdo de particulas alfa com a matéria. Esse trabalho, as vezes, é referido
como “Experiéncia de Rutherford”. Sobre esse trabalho, responda as questdes a seguir:

a) Faga um desenho explicando os resultados obtidos por Rutherford e seus alunos com esse experimento.

b) Descreva os resultados que deveriam ser observados nessa experiéncia se houvesse uma distribui¢éo
homogénea das cargas positivas e negativas no atomo, ou seja, se considerasse 0 modelo de Thomson

c) Faca e explique o desenho que descreve o modelo atémico proposto por Rutherford.

Em 1913, Niels Bohr propés um modelo para o atomo de hidrogénio que era consistente com o modelo de
Rutherford e explicava o espectro do atomo daquele elemento. A teoria de Bohr ja ndo é a Ultima palavra para
a compreenséo da estrutura do atomo, mas permanece como o marco do advento da teoria atémico-quantica.
Em relagéo aos postulados e aplicagdes dessa teoria, dé a soma dos itens corretos:

0 elétron movimenta-se ao redor do nucleo em érbitas circulares.

a energia de cada orbita é quantizada.

(4) ocorre necessariamente emissao de luz quando o elétron salta de uma érbita para outra.

(8) a teoria de Bohr explica que para um elétron passar de uma orbital mais interna para uma mais externa
deve-se receber energia.

(16) a teoria de Bohr pode ser aplicada para explicar as cores dos fogos de artificio.

(32) ha 2 camadas para os atomos.

(64) O modelo de bohr sé pode ser explicado para o atomo de hidrogénio.
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Dados modelos atémicos:

1. Atomo como particula descontinua com eletrosfera dividida em niveis de energia.

2. Atomo como particula macica indivisivel e indestrutivel.

3. Atomo como modelo probabilistico sem precis&o espacial na localizagéo do elétron.
4. Atomo como particula macica com carga positiva incrustada de elétrons.

5. Atomo formado por ncleo positivo com elétrons girando ao seu redor na eletrosfera.
A alternativa que corresponde cronologicamente a evolugdo do modelo atdmico é

a) 2-4-1-3-5b)2-4-5-1-3¢)3-1-5-4-2d)4-1-5-3-2¢)4-5-2-1-3

6) A soma total de todas as particulas, protons, elétrons e néutrons, pertencentes as espécies a seguir, é:

65 30 Zn 2t 35 Bréo 31 15P 3-



7)

Em relacédo as configuragdes eletrénicas, no estado fundamental, dos atomos dos elementos quimicos X, Y e
Z

X-1522s22p83s" Y -1s22s22p63s23p> Z - 152 252 2p8 352 3pb

sao feitas as afirmagdes:

| - Pertencem ao mesmo periodo da Tabela Periodica.

Il - Pertencem ao mesmo grupo da Tabela Periddica.

1l - X possui maior eletropositividade (carater metalico) e raio atdmico que Y e Z.

IV - X tem menor potencial de ionizagao que os demais elementos do periodo a que pertence.
V - X é alcalino, Y é halogénio e Z é gas nobre.

Coloque V ou F e justifique suas escolhas.

8) Se examinarmos as propriedades fisicas e quimicas dos elementos, & medida que seus numeros atémicos véo

9)

crescendo, concluiremos que:
Obs.: Utilize a tabela periddica

01) O atomo de litio € menor que seu ion Li* .

02) O atomo de tellrio (Te) possui um total de 6 (seis) niveis eletronicos fundamentais.

04) O atomo de nitrogénio é menos eletropositivo que 0 atomo de fluor.

08) Os atomos de todos os elementos com nimeros atdbmicos entre 19 e 30 possuem subniveis d
incompletos.

(16) Os atomos de fosforo e nitrogénio possuem, na ultima camada, a configuragdo: ns2 np? .

(32) Os atomos dos elementos com numeros atdémicos 8, 10 e 18 tém 8 elétrons na Ultima camada.
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Relativamente aos elementos A, B, C e D da tabela a seguir, responda:

Qual grupo e periodo a que pertence?

E metal, ametal ou gas nobre?

Qual o n°® atdbmico?

Compare os elementos A e B em relagdo ao raio atémico, energia de ionizagéo e eletronegatividade,
justificando sua resposta.

a)
b)
c)
d)

elementos | camadas de valéncia
4s” 4p
45" 4p°

1s

2s

(O M=

10) Dados os elementos:

G:1sp J:1s22s" L:1s22s2 M: 1s22s? 2pb 3s2
Apresentam propriedades semelhantes:

a) Ge L, pois s&o gases nobres.

b) G e M, pois tém dois elétrons no subnivel mais energético.
¢) J e G, pois s&o metais alcalinos.

d) L e M, pois sdo metais alcalinos.

e) J e L, pois sdo metais de transigéo.

11) E dada a configuraco eletrénica de cinco elementos quimicos pertencentes da tabela periddica:

A: 1522s22p63s23p° B: 1522522p63s23p® C: 1522522p83s23p' D: 1s22s22p83s? E: 1s22s22p83s!



Em relagéo a esses, responda e justifique:

a) Qual possui maior raio atbmico?

b) Qual possui maior energia de ioniza¢éo?
c) Qual possui maior carater metalico?

d) Qual possui maior eletronegatividade?

12) Um determinado elemento quimico possui a seguinte distribuicao eletronica: 1s2 2s2 2p8 3s2 3p®. Pode-se
afirmar que o elemento:

Dados: S(Z=16)e P (Z=15)

a) pertence ao terceiro periodo da tabela periddica e possui 5 elétrons na camada de valéncia.
b) possui uma energia de ionizagdo menor que a do enxofre.

C) possui o raio atdmico menor e é mais eletronegativo que o enxofre.

d) possui maior raio atémico e maior afinidade eletronica do que o fosforo.

13) As sucessivas energias de ionizagéo do nitrogénio estao representadas no gréfico.
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: . sexto elétron € muito maior do que a do quinto.
N° de ordem do elétron

Dados: N (Z=7)
14) As energias de ionizagéo de um metal M so:

18 energia de ionizag¢do — 138 kcal/mol 22 energia de ionizagao — 434 kcal/mol
3?2 energia de ionizagao — 656 kcal/mol 42 energia de ionizagéo — 2 767 kcal/mol

a) Esboce um grafico de energia de ionizagao em fungdo do elétron retirado para esse atomo.
b) Com base nesses dados, qual o nimero de elétron de valéncia para esse atomo?
c) Dé acarga do atomo.

15) Considere as configuracdes eletrénicas de quatro elementos quimicos e responda ao que se pede:
X 1s22s22p
Y.  1s?2s? 2pb 3s? 3pf 3d10 4s!
Z.  1s22s? 2p 3s? 3pb 3d10 4s2 4p*
W. 152 22 2p8 352 3pb 3d10 452 4p3

Considere cada atomo acima representado e faga o que se pede:
a) Dé a camada de valéncia e subnivel mais energético.

b) D& o grupo e o periodo.

c) Diga se € metal, ametal ou gas nobre.

d) Compare os elemento Y, Z e W segundo o raio atémico.

16) Sejam os elementos X, com 53 elétrons, e Y, com 38 elétrons. Faga o que se pede:

a) Dé adistribuigdo eletrénica de X e Y.
b) Diga de Xe Y é metal, ametal ou gas nobre. Justificando sua resposta.

a) EXPLIQUE a variagdo observada nos valores de
energia de ionizagdo entre o primeiro e o quinto

b) EXPLIQUE por que o valor da energia de ioniza¢do do






